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Zehplénmcgyének oktatás­
ügyi állapota.y
MottO :
Drága előlem a barát,
De az ellent is becsülöm ám;
Az első arra, mit lehet,
A másik, mit tennem kell tanit.

A népek miveltségi állapotát a legel­
ső kulturnemzetektől kezdve a mai tudo­
mányos haladásával kérkedő európai nép­
családig, különböző fokmérővel szokták 
megítélni, s némelyek ezen fokmérőt bizo­
nyos fény űzési, vagy élelmezési czikkek 
menyiségében vélik föllelhetni, melyet egy 
nép elfogyaszt, mint például: a ezukor, ká­
vé, szappan, thea. Egy angol tudós pedig 
az újságot olvasó közönség számát veszi 
az jegyes nemzetek kulturállapotának 
legbiztosabb alapjául. De van egy, és jel­
lemzőbb mozzanata a kultúra fejlődöttsé- 
gének, mely Ariadne fonalképer biztosan 
tájékoztat e tömkelegben, s ez a t a n o d á k 
száma, melylyel egy ország, megye vagy 
város rendelkezik, amint épen tájékozá­
sunkat kisebb, vagy nagyobb körre akarjuk 
kiterjeszteni. Zemplénmegyének 4G0-at fe­
lülmúló helysége közül 137-ben semifé- 
le iskola sem létezik; 17 községben a ta­
nítók olvasni igen, de Írni nem tudnak, 
s e tetemes szám levonása után is csak ke­
vés tanoda van, mely a kor követelmeinek 
megfelelne.

Ezen számok rideg valójukban töb­
bet mondanak, mint bármely rhetorikus 
czifrázattal felékesitett értekezés, s mint­
egy Medusa-tükörben mutatja Zemplén­
megyének, hol van legnagyobb gyengéje. 
Nem birunk hiteles adatokkal a haza töb­
bi megyéire nézve; s meglehet, hogy 
Zemplénmegye a többiekket haladásban, 
a jól berendezett iskolák számában jóval 
felebbmulja; meglehet, hogy mögöttük 
messze, igen messze áll.

Ha S. Patak nem volna széles e hazá­
ban hires collegiumával, mely egyszers­
mind a megye szellemi gyúpontjának 
tekinthető, s az újhelyi nagy ügy gyei 
bajjal 6 osztályra emelt gymnasium, mely­
nek tanári kara nagyrészben kegyesren­
diekből állván, fizetés nélkül oktatják az 
ifjúságot: a megyében egyiptomi sötétség 
uralkodnék.

Az 1868-ik XXXVIIL törvényezikk 
megállapítja ugyan, miként minden 5000 
lakost számláló helység köteles felsőbb 
elemi iskolát felállítani, s noha S. a. Uj- 
helyben a legújabb népszámlálás kimuta­

tása szerint közel, 10000 lakos van, a fel­
sőbb népiskola nemcsak, hogy létre nem 
jő, de nincs senki is, ki az ügyet felkarol­
ná s bármiképen előmozdítaná.

A város szegény, s ezt oly illetékes 
helyen hallottuk, hogy annak valódiságá­
ban kételkednünk nem lehet.

De tegyük fel, hogy a közelmúlt po­
rosz-osztrák hadjáratban egy portyázó 
porosz sereg Újhelyig nyomult volna, 
s azon drastikus hangon, melylyel Cseh- 
Morvaország s Ausztriában a hadi con- 
tributiot behajtotta, azt izeni a polgárság­
nak : „S. a. Ujhely városa 24 óra alatt 
50000 ft. készpénzt s bizonyos számú 
élelmi szereket tartozik a hadi szállásra 
beadni; ellenkező esetben a város 3 napra 
átengedtetik a vitéz seregnek/4 s a rop­
pant összeg oly bizonyosan előteremtetett 
volna, mint az számtalan lajthántuli hely­
ségben előteremtetett.

Mindamellett állításunk nem puszta 
ábránd, ámbár a német sógorral békében 
élünk: „Hannibal ante portás/4 e rémhír­
rel riasztották fel hajdan Róma büszke 
köztársaságát, s az ellenség csakugyan 
kapuink előtt áll, s kérlelhetlenül hajtja 
be a sarezot. Ezen ellenség, mely sze­
génységünk, szellemi és anyagi hátrama­
radásunk okozója, melynek évenkint ezre­
ket áldozunk s amellett nemzeti jólétün­
ket feldúlja, nem puszta rémkép; az való­
ban közöttünk van, az a népnek tud at- 
lanság a.

Ez népesíti meg börtöneinket, miat­
ta fizetünk számtalan bírókat, börtönösö­
ket, hajdúkat, csendbiztosokat; ez rendí­
tette meg az utólsó években a vagyon - 
és személybiztonságot Magyarországban 
úgy, hogy a külföld gunyjává váltunk.

Az ujabbkori civilisatio leghatama- 
sabb emeltyűje, a gőzkocsi, nem sokára 
elrobog városunk szélén; az északkeleti 
vasút óriás léptekkel közeledik valósulása 
felé. Talán magyar vasból készülnek sín­
jei? Nem; hiszen mert az angol sinek a 
hely színére szállítva olcsóbbak, mint a ha­
zai bányákban azokat előállítani tudják. 
Avagy magyar mérnökök vezetik a mun­
kálatokat? Ez lehetetlen; nincsenek ele­
gendő számú szakembereink; hiszen a ma­
gyar közlekedési minisztérium is az or­
szággyűlésen kényt den volt kijelenteni, 
miszerint idegeneket kell alkalmaznia a 
kormányhivatalokban. Legszükségesebb 
szerszámaink: fűrész, balta, fúró, szegek 
stb. nagy részben stájerországi gyártmá­
nyok, len gyapjúszöveteink, Cseh-Morvaor- 
szágból, gyapot és selyem készítmények 
Anglia és Fraéeziaországból származnak. 
Mindenütt s mindenben a külföld

tői függünk, azt gazdagítjuk saját hátra- 
maradásánk árán; mert nem birunk szak 
iskolákkal, melyekben tanítanák a m a- 
gyar nemzetet, saját lábán megállni, s 
földjének, hegyeinek gazdag s kimeritbet- 
len kincseit saját javára kiaknázni.

Mikor fog a magyar nezet letargiá­
jából felébredni, s ahelyett, hogy a múlt 
hulló csillagán csügne, egy fényesebb jö­
vőt, a jelen észszerű felhasználása által, 
előkészíteni ?

A népek közt egy nagy, nemzetközi 
harcz foly a hegemónia felett; de nem az 
leend a győztes, ki Chassepot, Dreyse, Ri- 
mington vagy Wörndl hátul töltőit szerzi 
meg seregei számára, hanem az, ki a 
legjobb iskolákat a legértelmesebb szak­
embereket, a legczélszerübb szövőszéket és 
kovácsmühelyt képes előállítani.

GYŐRY PÁL.

A megyei gj ul^s-trrémből.
(r.) Lapunk, mint a megye érdekeinek 

szentelt lap, legfontosabb feladatát teljesíti 
akkor, midőn a megyei bizottmány ülései­
ről olvasóközönségének lehetőleg híven 
referál; mert bármi hévvel csüggjön is 
magyavország népe a centralizáló minisz­
teri kormányformán, mint eszményen, még­
sem nyomhatja el végkép kegyeletes ér­
zelmeit a múltak azon intézménye iránt, 
melynek ez időszerinti létezését talán leg­
nagyobb mértékben köszönheti. —

Reporter! gyors ironokkal föl fegy­
verkezve siettünk mi is a terembe: hogy 
a hallottakat — habár kivonatosan följe­
gyezve átadhassuk lapunk olvasóinak, a- 
zonban „ember tervez Isten rendez"... A 
tanácskozás és viták bábeli zavarában a 
fölvetett tárgyak lánczolatát hiába keres­
tük, mely Ariadne fonalként az össze­
vissza dikeziozás tömkelegében eltévedt 
figyelmünket kivezethette volna. — Egy­
idejűleg különböző indítványok hozattak 
fölszinre, anélkül, hogy a megvitatás áram­
latába sodortattak volna; majd napirenden 
nem lévő tárgyak hajuknál fogva vonszol­
talak elő, sérelmet lehelő speech-ek kísé­
retében. — Olykor olykor a személyekedés 
vulkánja is kitört eltemető hamuesővel fe­
nyegetve a zöld asztalok Pompeji és Her- 
kulánumának békés — szolgabiráit . . és 
e chaotikus rendetlenséget és zavart — 
mely ellen maguk a bizottmány! tagok is 
kikeltek — az elnöki csengetyü nem hogy 
elnémította volna, de siró hangjának hoz* 
zájárulásával még inkább öregbítette.

Megbocsátanak tehát t. olvasóink ha 
önhibánkon kívül eső okok miatt a dia-



kussióknak még liomoeopatlnkus adagjai­
val sem szolgálhatunk, s jelen közlésünk­
ben csakis a nevezetesebb tárgyak és ha­
tározatok elsorolására fogunk szorít­
kozni. - - 1

A gyűlést f. h. 1-sö napján, d. e. 11 ára­
kor Komáromy József első alispán nyitotta 
m(wr. _ Elnöki bekezdő beszedjében előadta. 
ho-v főispán ü méltósága, a gahcziai vasul™fc 
naV érdekében ez idő szerint Becsben tartott 
tanácskozások miatta gyűlésre meg nemje­
lenhetett, miért is neki lesz szerencséje elno 
kölni, ajánlván magát a tekintetes bizottmány
kegyelhetve ulán B. Véescy Sándort.
föiecryző fölolvassa az évnegyedes alispam je­
lentést, szólván az a közegészség, törvényke­
zés, bünfenyitő ügyek, — árvaugy, koznnui- 
ka és közlekedés, s végre az ujonczozasról . .

Tudomásul vétetett. Azonban a jelentes­
nek az ujonezozásra vonatkozó szakaszában 
fölhozott részletek hoszasabb vitára szolgálta - 
tak okot, inig a következő megállapodás tör­
tént : ugyan is

1. A hegyaljai járásban az ntolso ujou- 
ezozás alkalmával fölmerült 50 ember hátrálok 
(31 ujoncz, 19 póttartalékos) elengedése iránt 
a m. k. honvédelmi ministerium föliratilag meg­
keresendő. . . . , c ,

o. Az említett m. k. ministeriumhoz lei­
irat intézendő az iránt is, hogy a fi. sorozó já­
rás helyett jövőre 22. állitassek fel.

3 Miután az ujonczjutalek kivetese le­
ves alapokra van fektetve, az ujonczjutalék- 
nak sorozó járásokra való kivetése a megyeha­
tóság részére engedtessék ; s a felterjesztés el­
fogadása esetében, az ujonczjutalék számának 
meghatározása kellő időben küldessék le . hogy 
a járásonként! kivetés az illető szolgabirak 
közbejöttével eszközöltethessék.

(Fo.y tatjuk)

dik korosztályt meghaladta, nosules te 
kintetébeuise köztör vények es.szabály ok 
alá esik “ Ö önként következik ebből, bog)

a ‘m honvédek, akik tettleges szó gálát- 
t állanak és a harmadik korosztal) t meg 
„el ‘haladták, kivételes engedély nélkül nem
nhsiiihanck. eme kérdés szabályozásának
szüksége állott elő : kettős szempont az, a mi 
e részben irány-adóul szolgál. Egytk szeropout 
az miszerint .'fennálló és vilógo. törvény meg- 
tartassák, és annak minden részben eleg te es
sók. Másik szempont pedig az imszermt a kt-
vétele, engedély ne tétessek iuggove több es 
nagyobb megszólításoktól, ami amelyeket a 
tömény és a honvédségi szolgalat erde»e hoz

TÁRCZA.
'^5 -

A FERGETEG.

Tudjátok e miért üvölt a fergeteg ?
A fergeteg nagyon nagyon boldogtalan. 
Szeretett, csalódott, eszét vesztette el 
S most mint eszeveszett, diiliö-, örült, rohan.

Csendes szellő volt ü, senkinek sem ártva 
Vándorolt keresztül az egész világon. 
Rnyelgüt néha a száraz falevéllel 
Majd megpihent kissé a közel virágom

magavat.

zik :

Közérdekű közlemények.

A honvédek nösülése.
A magyar királyi honvédség nősülése a 

honvédelmi m. kir. ministerium folyó 1870 ovi 
január 20-i 2G00 számú körrendeletével szaba- 
lvoztatván, oz kiterjedtebb kőztudomásra hoza­
tal végett, egész terjedelmében a következők- 
ben közöltetik,

A honvédek nősülése tárgyában, egyesek 
és hatóságok részéről, egyaránt kétségek és
kérdések merültek fel.

Addig is tehát, mig a véd köteles egye 
nők nösülhetése, az lsG8-ik évi 40-ik törvény­
cikk 44-ik szakasza értelmében, átalában sza- 
bályoztatnék, egyelőre is szükségesnek látszik, 
hogy a honvédek nösülésérc nézve, kellő alkal­
mazkodás végett, elöleges szabályzat tetessék
közzé. , .

Az idézett 1868-ik évi 40-ik törvénycikk
5 3-ik szakasza az, mely a honvédek nösülésé- 
ről tüzetesen intézkedik. Azt rendeli ugyan is 
e szakasz, hogy „tettleges szolgálat 
idején kívül a huzamosabb időtartamra

Elvez képest rendeltetik, a mint követke-

1 A honvédségben legénység azon része, 
mely a 3 ik korosztályt meghaladta, a tettle­
ges szolgálat idején kívül, kivételes engedély 
nélkül nősülhet.

2. A 3 ik korosztályból kilépettnek a hon­
véd nem előbb tekinthető, mint azon naptári 
év ekétekével, amelyben védkötelezettségének 
teljesítésére a 3-ik korosztályban volt felírna, 
vagy lett volna, — ha megelőzőleg be nem so-
roztatik, — felhívandó.

S amennyiben, a múlt évi ujoncozas al­
kalmával, kivételesen 5 korosztály állott soro­
zás alatt: jelenleg a 3-ik korosztályt meghala­
dottak gyanánt tekintendők mindazon honvé­
dek, akik az 1847. 1846. és 1845-ik években
születtek, és ezen korosztályokban Boroztattak
be. ,

3, A honvédség beli legénység azon részé
mely a 3-ik korosztályból még nem lépett ki, 
avagy tettleges szolgálatban áll, kivételes 
nősülé s-i engedélyért azon m. kir. 
honvéd-zászlóalj vagy lovas-század 
parancsnokságához tartozik i o 1 y a- 
m o d ni, a melybe beosztatott.

4. Tettleges szolgálatban bökő idején 
azon honvédek, és addig állanak, akik és a- 
medig, az 18G8-ik évi 4i-ik törvénycikk 9-dik 
Ilik és 22-ik szakaszai szerint, a törzseknél, 
és az állandó századosnál vannak alkalmazva.

5. A m. kir. honvéd zászlóaljak és lovas­
századok parancsnokságai, kivételesen kért nu- 
sülcsi engedély megadása tekintetében, kellő 
megbízással s illetőleg utasítással látattak el.

° 6. Felfolyamodásnak, a zászlóalj és lovas­
század parancsnoksága határozata ellenében, az 
illető m. kir. honvéd kerületi parancsnokság­
hoz, s onnan ezen ministeriumhoz van helye.

7. Jövőre nézve minden ezzel ellenkező 
rendelet és eljárás megszüntetvén, egyúttal 
azon honvéd-nősülési esetek, melyek netán ültéi ő- 
leg eddigelé közbonjöttek, általánosan és utó­
lag engedélyezetteknek nyilván it tatnak.

A törvény hatóságokhoz intézett s egész 
terjedelmében itt között honvédelmi m. kir. 
minister! körredelct szerint, tehát a honvédek, 
mig a védkötcles 4-ik korosztályt be nem ki­
tek, ezen lap 3-ik számában 1. római szám 
alatt körülírt szabályok értelmében kellőleg fel­
szerelt folyamodványaikkal, a nösülhctési enge­
délyért, nem a honvédelmi m. k. miuistcriuin- 
hoz, de azon m. kir. honvéd-zászlóalj vagy lo­
vas-század parancsnokságához, a melybe osztat­
tak, tartoznak fordulni: cs

minthogy a honvéd-nősülési engedélyek 
megadására feljogosított első fokú hatóság, az 
illető m. k. hovéd-zászlóalj vagy lovas-század- 
parancsnokság, ennek elutasító határozatai cl- 
len, az illető m. kir. hon ved kerületi parancs­
noksághoz, mint másodfokú hatósághoz, és ou 
nan a legtöbb fokú hatóságot képező honvé­
delmi m, kir. ministeriumhoz lehet felfolya­
modni. ,

Nehogy azonban a folyamodok nosulheté-
sieiwedély iránti kérelmükkel illetéktelen hely­
re feldúljanak : miheztartásúi köztudomásra ho- 
zatik azon körülmény is, miszerint a zemplén- 
megyei illetőségű honvédek a beregi 3o-ik szá­
mú Beregszászon, az ungi 36-ik számú Lug- 
váron, a sárosi 37 ik számú Eperjesen es a 
zempléni 40-ik számú S. a. Ujhely ben székely 
m. kir. honvédzászlóaljhoz vannak beoszt vaj 
miért is ki-ki aszerint, a mint a beregi 35, 
ungi 36, sárosi 37, vagy zempléni 41-ik sz. hon­
véd zászlóaljba Boroztatott be, nősülhetem 
engedély iránti kérvényét Beregszászon, Dug- 
várt, Eperjesen, illetőleg S. a Uj helyben sze- 
kelő illető honvédzászlóalj-parancsnoksághoz, 
mint a honvédek által kért nősülbe lesé engedé­
lyek megadására feljogosított elsőfokú ható­
sághoz ezek elútasitó határozata ellem félfolya­
mod vány t, az ezen előbb említett négy bo.nved- 
zászlóalj parancsnokságra nézve illetékes kas- 
sai m. kir. honvéd-kerületi-parancsnoksághoz 
mint 2-odfnkú hatósághoz — és ennek szintén 
elútasitóíag hozott határozata ellen intézettek 
pedig, a 2 odfoku s legfőbb hatóságot képe­
ző honvédelmi m. kir. mmisztériumhoz nyújtan­
dók be.

BE NYEI.

Camera obseura.
^ Baj az minden kis városban, hogy 

még privát összeköttetéseink is akaratunk elle­
nére támadnak s ismeretségeinkben nem igen vá­
logathatunk. „Kedves Ujhelyiink" társas életé­
nek legkellemetlenebo oldalai köze tai t.ozik, hogj 
lépten nyomon, compromittált elemekkel jövünk 
szorosabb érintkezésbe. Valóban sociális viszo­
nyaink ragályos mételye, mily kevéssé marad 
távol bárhol a szellemi és erkölcsi nyomorult- 
ság. Szomorú jelenség, hogy helyi közélctünJr 
minden fekélyt testének lényeges állapotaként 
megtűrni kénytelen s a műveltség fejlő proces- 
susa sem bírja kiválasztani a kői any agot. Itt 
kímélet és legyezgotés nem használhat. Nem 
elég azt tudni, hogy „rothad valami Dániában." 
Ha° a rothadás továbbterjedését meg akarjuk

- e Ifi 9 1 1_ 1 1_ /% 1 1 1-r « e-x-X A 4-

gátolni, 
széni.

megromlott részt késsel kell kimet-

S Úgy látszik a betyárság romanticis- 
musa, mely pusztáinkat költői becsűvé tette a 
magyar ember előtt, meg nem halt ki egészen 
a szivekből. A mozdony most gondtalanul gőzölög 
a végtelen rónákon, s a vándor hiába fogja ke­
resni a hírhedt legények tanyáját. Jöjjön hoz­
zánk és menjen színházba! Némelyek ott úgy 
viselik magokat, mintha csak meg kellene mu­
tatni ok, ki a legény a csárdában ? Semmi kifo­
gásunk, ha a léha henczegés szabad bemenetre 
talál a fülűn át fogékonyabb keblekhez, de az 
nntalan fészkelődést nem mindenki nézi jó szem­
mel, A t. közönségnek, hon net mindig nyerünk

S elfujta mellőle az oda tóduló 
Hódítani vágyó fényes pillangókat. 
^Kik hogy meerloDhasaák a vidmeglophassák a virágnak kelyhét

Minden szavokban csak úgy szórják a bókot)

Addig volt őrzője a virágnak, a méh 
És a tolakodó sok pillangó ellen,
Mig végre ártatlan kebelében a szív 
Elkezdett dobogni , . . mindig sebesebben.

Támadván szivében édes bus érzése 
A varázs erejű mesés szerelemnek , . . 
Alázattal borult a virág elébe,
Kérte, rimánkodott: hogy őt hallgatná meg.

Elmondta, elsírta, elsusogta neki 
Szeretlek, imádlak, megörülök érted.
Jaj de mi haszna volt, mikor a kis virág 
Már a harmaté volt, már ő értté égett.

Nem használt a kérés, másé volt a virág . . 
Régen szerette ö, már a fris harmatot.
És igy a lábánál epedö szellőnek
Szánó mosoly mellett, hideg választ adott * .

És a szellő aztán megőrült bujába . .
S igy lett belőle a dühöngő fergeteg.
És tombol őrülten és jár össze vissza . .
Ne csodáljuk, hiszen szegény elmebeteg.

De minden tavasszal, ha nyillani kezdnek 
A mező tündéri, az ékes virágok.
Hiszi: hogy már mostan meghallgatják őt is, 
És elkezd nyájasan susogni hoz zajok.

De ha eljön az ősz, s látja hogy hasztalan, 
Hogy nem hallgatnak rá, hogy megcsalták újra; 
Akkor őrült lelke boszuját az egész 
Hervadásnak indult világon szét fújja.

S midőn hó lepi be &, földet mindenütt,
Őrülten neki jön, szét hordja a havat . . 
Kutat, keres, fürkész, hütelen kedvesét 
Véli feltalálni a hópelyhek alatt.
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engedélyek 
Itat óság, az 
*as-3zázac\- 
f.rozatai el- 
li parancs­
hoz, és on 
)zo lionvé- 

L*t felfolya-

nösüihete- 
Lteloa hely- 
lomásra lio- 
la zemplén- 

3ő-ik szá­
zául u Uug- 
H-jesen és a, 
peu székelő 

beosztva ; 
beregi 35, 
-ik sz. lion- 
uüsül kötési 

lászou, Ung- 
elybeü sző- 
psnoksághoz, 
'tesi-eíjgedé- 

lufokú ható- 
leni felfolya- 
égy bo.nvéd- 
etékes k a s- 
Icsnoksághoz 
inek szintén 
;u intézettek 
^ságot képe- 
hoz nyujtan-

:nyei.

sbati, h ogy 
iratunk elle­
nein igen vá- 
társas életé - 
irtózik, hegy­
ikkel jüv ünk 
►ciális viszo- 
i'éssc marad 

ny omorult-
i közéletünk 
állapotaként 
fejlő proces- 

ranyagot. Itt 
máikat. Nőm
ii I)ániúkan.“ 
ncg akarjuk 
. kell kiméi­

ig romanticis- 
iccsiivé tette a 
ilt ki egészen 

jalanul gőzölög 
[iába fogja ke- 

Jőjjön hoz- 
;] vek ott úgy 

jg kellene mit- 
Scmmi kifo-

iad bemenetre 
bekhez, de az 
li nézi jó szem- 
jindig nyerünk

figyelmeztetést egy s más szembeszökő v.ssza- 
é lés re - tartozunk azok felem!.teaevei. De a j 
ga:,ó felszólalása nem elég hatályos gyógyszer. 
Kell, hogy maga a közönség lépjen tel s tart- j 

féken a rendszeres zavargást. Minden ren­
dezett. színházban megjárná az olyan, ki a ko- 1 
zönséget jogosult élvezetében háborgatni me­
részelné. íla valaki körében megférni nem tud, 
talán reudbeszvdi magát a szabadban.

*

S Annál inkább van az önsegély elve he­
lyén, mert néha oly dolgoknak vagyunk tanúi, 
melyek nem a sajtó, hanem a rendőrség itelo- 
széke elé valók. Rendőrségünk nincs, vagy nincs 
ott, hol lennie kellene, és legjobb is színházban 
a tömeges rendreutasítás. A párisink a U P°^e 
kiáltása elül meghátrál a minister is. Amerika 
némely városában, hol összegyűlt kőbőr lo­
vagok fenyegetik a személyes biztonsagot, a 
nép tömeges igazságszolgáltatása vet vege. az 
elfajuló kihágásoknak. Ha a közönség erélye­
sen'éreztetné felháborodását se nem mulaszt- 
ia elégedetlenségének érthető jeleit adui, ti)01' 
san megjuhászoduak, kik legjobban hetvenked-
nek. *

S Most ismét érkezett báltudósitásra-czá- 
folat! Több tapintatot követelnek a referensek­
től, de maguk sértésekkel ezáfolnak, olyan va­
dakkal lépnek fel, hogy a referens a közönsé­
get sértette, s viszonzásul a leggyáingédteléneb­
ből kritizálják valamely hölgy szépségét. Ha ez 
tapintat, akkor a pasqniil is czáfolat. Seperjen, 
ki ki ajtaja előtt!

*
Van-e Ujhelyben 10,000 lélek: kérdd 

Bizonyos.
Már mi a kerek számot illeti, üresfejii 

zérus lehetne több is, de hol az egyes, mely 
az összeség" értékét magasabb hatványra emelik

A
SÁROSPATAKI BORTERMESZTŐK 

EGYESÜLETÉNEK

ALAPSZABÁLYAI.
Az egyesület célja.

1. §. Sárospatakon a bortermesztés és bor- 
kereskedés előmozdítása céljából, szőlőbirtoko­
sok, 30 évi tartamra, egyforma törvényes mér­
tékű hordók, átalagok és más szükségelt szüre­
telő edények készítésére, a bornak szakismerö 
általi kezeltetésére egyesülnek: „Sárospataki 
bortermesztők egyesülete" cég alatt.

2. §. Ezen kettős célt aként fogja valósí­
tani az egyesület, hogy

Iör igazgató-választmánya ál­
tal egy ügyes, megbízható bodnár-mestert sze­
gődtél maga részére; ezzel a vásárolt hordónak 
való dongákat és fákat, elegendő számú segéd 
tartása mellett, vagy szükség esetén géppel, 
feldolgoztatja.

3. §. Alkalmas helyiségről, építkezésről, a 
mester és segédek fizetéséről, a vállalat időn­
kénti tökdletesitdséről, a hordóknak szükség 
szerinti kiosztásáról á választmány gondoskodik.

4. §. A kész hordónak választmányilag 
meghatározandó árát, minden részvényes átvétel

kezdnek

gatják őt is, 
íájok.

hasztalan, 
^gcsalták ujva; 
|gész
|ljjn-

leniitt,
[havat . » ‘ 
ledvesét

előtt tartozik befizetni a pénztárba : a befizetésről 
szóló pénztárnoki nyugtára a hordókat a bod­
nár kiadja: a nyugtákkal a választmánynak be­
számol. Ki a hordók árát átvételkor kifizetni 
nem tudná, neki a hordók három vagy négy­
havi'lejáratú, á választmány által biztosítottnak 
talált váltóra kiadatnak Az ily tökepeuz után 
fizetendő kamatmenyiséget minden évben az 
igazgató választ many fogja meghatározni. A 
pénz három hó múlva bevetetik.

5. § II-or. A sárospataki bortermesztők 
egyesülete az okszerű szőlömivelés terjesztése, 
a bornak Iegezélszerübben leendő kezelese cél­
jából, mihelyt anyagi ereje engedi, az országos 
kertészeti és szőlészeti iskolából, vagy urnahely­
ről, p í n c e-m ester n e k egy kiképezett egyént 
hozat. Ennek kötelessége lesz szüret alatt a 
részvényeseket a szüreten meglátogatni, ott a 
tulajdonost a lehelő hiányokra figyelmeztetni. 
Szüret után minden részvényes pincéjében a 
bor fejlődését figyelemmel kísérni. Mihelyt a 
társulat mustra-borok tartására, vagy tovább­
terjeszkedés eseten, saját borai részéve, egy
pincéi vásárolhat: akkor eze.i borok a választ­
mány ellenörködése mellett, az ö közvetlen íel- 
ügyelete alá helyeztetnek.

6. §. A pincemester a társulatnak buteli- 
ákra szedhető borait butelliákban árulni, 10 % 
díj mellett köteles leend.

7. §. Kötelessége iesz a pincemesternek 
cveukint Sárospatakon pünköst hetében csütör­
tökön egy borkiállítást, boryásárt, borárvcrelést 
rendezni; őzen napra az országból és Küllőid­
ről minéliöbb vevőt Sárospatakra meghívni, 9 
oda működni, hogy az egyesületnek minden 
jelentékenyebb városban rendes és jóhitelü bi­
zományosai legyenek. A pincemester minden 
törvényes mértékű hordó bortól, melyet eladott, 
egy forintot kap.

8. §. Végre mindannyiszor, valahányszor 
egyik vagy másik részvényes a maga borát 
eladni nem tudja, és erre a sárospataki nép­
bankból, az igazgató-választmány jótállása 
mellett, pénzt óhajtana felvenni: a pincemester 
a választmány elnöke által kiküldendő két vá­
lasztmányi tag közreműködése mellett," köteles5 
lesz az illető részvényes borát szakértöleg, 
lelkismeretesen, folyó ár szerint megbecsülni.

. Az igazgató.-választmány a . becs-érték feléig, 
"az ily részvényesért áifdig, míg" borát el" nem 

adja, a kezességet az egyesület nevében elvál­
lalja. Biztosítékul a pince egyik kulcsa a vá- 

- lasztmány őrizete alá helyeztetik.
Alaptőke.

9. §. Az egyesületi töke 300 darab 100 
forintos részvényben állapitatik meg. A befize­
tés a választmány által" meghatározandó rész­
letekben és időkben történik. Megalakuláskor 
minden részvény után tiz frt. előleg adatik. A 
ki aláírás után visszalép, a tiz irtot az egye­
sület javára elveszítette. A részvényes csak 
részvényének névértéke erejéig felelős.

10. §, Az egyesület megalakulása után az 
igazgató-választmány tettleges működését csak 
akkor kezdheti meg, mikor száz részvény el­
kelt, és mindenikre tiz forint előleg befizettetett.

11. §. A közgyűlésen minden részvény 
után egy szavazat számittatik; azonban az 
1840. évi XVIII. t. c. 60. §. értelmében tíznél 
több szavazata senkinek sem lehet. Meghatni-' 
mázott csak részvényéé tag lehet, de a ki saját 
részvényein kívül tiz szavazatnál több rész­
vényt nem képviselhet.

Törvényszéki terem.
Polgári ülés febr. "2’2-én

75*21 sz. Özv. Vaszt Petemének — özv. 
Bonkö lstvánné és társai elleni 189 ft. s jár. 
iránti pere. —

361 sz. Kiss Károlynak, mint özv. Gyu- 
lay Samuéin é végrehajtója felperesnek. — 
Deutscli Sámuel és Sáli alperesek elleni 300 ft. 
s járul, iránti pere. — (Előadó B. Barkóczy.)

6*255 sz. ifj. Kacskos Pál felperesnek Hre- 
György és --társai elleni 150 ftrnyi örökrész ki­
adási iránti pere.

164. sz. Kornstein Mérés Iguáíznak Grosz 
József elleni 3‘U ft, 6*2 kr. s jár., iránti pere. 
(Előadó Képes Ferencz.)

6151 sz. Setter Áron tokaji lakos felpe­
resnek Hoiieski Sándor alp: elleni kártalanítá­
si pere. (Előadó Lodomerszky.)

71*27 sz Tárgyalási jegyzőkönyv, Dani- 
lovics előbb s. n. pataki lelkész, jelenleg kas­
sai kanonok felperesnek, — Gf. Széchenyi Aga­
tha férj. Erdödy grófné alp. elleni 88*2 ft. s 
járulékai iránt.. (Előadó Viezmándy)

Febr, hó *24.
7371 sz. Sternlicht Vilmosnak, Veisz Dá- 

\id elleni 31 ft. 50 kr. s járul, iránti pere. —
7189 sz. Haas lapátnak, Márton Adolf 

elleni *26 ft. 50 kr. s jár. iránti pere. — (Elő­
adó Vicz.raándy.) . ’

Ili illataiig.
(!) Az országos honvédnienház javára 

m. h. 28-ái> a zemplénmegyei honvédegylet ál­
tal rendezett távsasesiély fényesen sikerült. Az
ez alkalommal előadott „Egy csősze thea czi-
mü 1, felvonásos darabban a szereplő műked­
velők mondhatni kitünően játszottak. K. L. úr- 
zongorajátéka ismert technikai ügyességének 
volt ismét bizonyítványa, mig Egiessv Ákos 
szintén bensöséggel szav.alá el „A r a n y„ Ra­
chel siralma" czimü szép költeményét. Az előa­
dást tánezvigaiom követte, mely kivilágos ki- 
viradtig tartott. — Az erkölcsi siker mellett, 
valóban... meglepő azon fényes eredmény, mely- 
szerint — mint illetékes helyről értesültünk — 
a hazafias czclra ez utón befolyt tiszta jöve­
delem 1000, mondd: ezer forintra tehető. 
Ez már aztán többet mond minden nagysza­
bású hazafiúi frázisokkal spékelt dikcziókuál.

(!) Vettük a s. a. újhelyi ifjak által 
szintén a fentebbi czélva f. é. febr. hó 16-án 
rendezett tánezvigaiom jövedelmének kimuta­
tását, -mely tisztajü védelemként hasonlóan szép 
összeget, ‘216 ft. 48 krt. mutat föl. A kimuta­
tást, valamint a nagylelkű felülfizetők neveit jö­
vő számunk liozandja.

Tegnap tartatott meg a s, a. újhelyi ön- 
mivelödési -klub első ülése. Ez'ülésben olvasá 
föl Hornyai* Kálmán „Szózat az ifjúsághoz" 
czimü költeményét s Friedlieber Ignácz r. t. 
„Nemzetiség és kosmopolitismus" czimü érteke­
zését. — Az értekezés főbb momentumait olvasó­
inkkal is meg fogjuk ismertetni.

A jövő ülés felolvasás! tárgyát Grosz Ár­
min i*. t. „Politikai szemléje" képezendi.

Apró hírek : gr. Mftjiáth Antal betegségé­
ben némi javulás állott be. A zemplén­
megyei iskolatanács m. h. *28-án a megyeház 
termében ülést tartott. Nem volt hirdetve, te-

Az ércz-szobor.
Beszély Cromwell idejéből.

(folytatás)

Richard, még az este elfoglalt helyen 
nyugodott teljesen felöltözve. A menyezet füg­
gönyei elfödék részben a belépő elől, ki is las­
san megközelítő, míg teljesen kiv ellette,

Az első,reá vetett pillantás eloszlatá min­
den aggodalmát. Habár szikárabb lett valamivel 
s arezáta táborzások kissé megbarniták, minden 
virágzó egészségre mutatott. — E tekintetben 
megnyugtatva, fájdalmas érzést költött föl szi­
vében ruházata. Nagybátyja állapota, ki ősei 
lakába elnyűtt ruhával vetődött be, könyökei 
csalt szemébe. Halkan távozott, sietve fölkeres­
te öcscse ruhatárát segy ízléses ruházattal tért 
vissza.

Midőn ezt egy támszékre helyezné, Ri­
chard megmozdult; — ijedten futott a kijárathoz 
s eltűnt. Az ifjú lord, ki fölnyitá szemeit t egy 
könnyű árnyát vélt ellebegni maga előtt. Élén­
ken emelkedett föl fekhelyén 3 körültekintett, 
A aaoba ürea volt; a fölkelő nap egy sugar*

elűzd a félhomályt, s szemei az ezüstszoborra 
estek, mely túlvilági dicsfénnyel látszott övedz- 
ve lenni.

Richard éles tekintetet vetett az alakra, 
melynek oly nagy szerepe jutott családja törté­
netében. Bár kora eloszlatta hiszékenységét s 
babonás előítéleteit, még sem szabadult meg 
tőlük annyira, hogy a Leunarkok e rejtélyes 
palládiumának megpillantása gondolkozóba ne 
ejtette volna. Félig komolyan, félig mosolyogva 
kérdd magától, nem volna-e jó jövőjét e védnö 
oltalmába ajánlanod.

„Az égre," monda, miközben szemei nyo­
morúságos ruházatára estek „uémi ohajtandóim 
is volnának, mindenekelőtt azonban külsőmmel 
szeretnék kissé rend bej őni. Nemes védnője 
őseimnek, ha van szabó szolgálatodban, rendelj 
számomra egy öltő ruhát, minőt egy jóravaló 
nemes kifogástalanul viselhet."

E pillanatban tekintete, mely eddig az 
eszményi alakon függött, a támszékre esett, s 
ő a meglepetés egy kiáltásában tört ki, A kí­
vánt ruha ott feküdt l

Fölugrott ágyából, a karszékhez futott,

hoo-y megtudja való-e, mit lát, vagy csak a 
képzelet káprázatos játéka. Csakugyan egy 
szép kielégítő öltözet.

Richard még maga ele bámult, midőn Ja­
nos belépett. Rögtön a ruhák felől kérdezd.

En?" ismétlé Stamps, nagy szemeket 
meresztve, „átkozott legyek ha sejtem is mint
kerültek ide e ruhák." .

így tehát más valakinek kellett benn
lennie alvásom ideje alatt" folytatá Lennark.

Senki mylord, esküdni merek rá senki, 
magam csuktam be a szobát s kulcsát ládám 
alá rejtem."

Bizonyos vagyok benne, hogy nudőn sze­
meimet fölnyitám, phantomszerü lényt láttam 
magara előtt elsuhanni," kiálta Richard,

„Egy phantoraot! ismétlé János, miközben 
ijedve tá ntorodott vissza.

Azon helyen látszott eltűnni a falban, hol
az ezüstszobor áll."

„Isten légy velünk, úgy az ő volt! kiál­
tott föl Stamps.
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hát mégsem jelenhetek b^ -^ d^mmek
is az a nyilvánosság? A . lehetőni kezd a veszély elhárítására(minden lehető

tézkedés megvétetett. La a < ^ >
társulatával aprít elején érkéz,k városunk-Ilit

ti

r Múlt számunk báli jelentésére vonat­
kozóin <r egy czikk küldetett be hozzánk, 
de mert az erősen subjektiv színezettel bír, 
közlés alá nem bocsáthattuk, különben 1 

határozott szándékunk volt e tárgy
minden további reflexiók előtt sorompót
zárni jól tudván: hogy e téren a nézetek 
tisztázása egyértelmű a
való markolással, egy a szerecsennek mos
Hatásával melynél csak a szappan fogy, 
mil a bő,’ annál plastikaibb feketeségben 
... n-i, Mi mint múlt számunkban is
megjegyeztük’, e részben csalhatlanságot 
nem kivételünk magunknak viszont m, 
Bem hiszünk komoly an a máséban. Ott, hol
nem jury Ítél a bálkirálynői bíbor kiosztá­
sa fölött, minden tömjénzés az illető refe­
rens egyéni Ízlésének rovására történik, 
anélkül: hogy 10 éves trójai háborúra 
szolgáltatna okot. Ha lapunk e téren is a 
közvélemény orgánuma akarna lenni, ak­
kor - mint meggyőződtünk — a legel­
lentétesebb nézetek küzdterévé válnék; 
mert relatív szépségeknél ahány ember, 
annyi az Ízlés, még pedig jogosult Ízlés, a en­

nélfogva u g y a n a n n y, a közvélemény ,s. 
—Hat ározo ttan állíthatjuk -hogy referens 
tollái jelentése megírásánál érdekeltség 
egyáltalában nem vezette, s ha költol ^e" 
nemek festésénél talán kissé elragadta kép­
zelődése, a „tünemény epithetonnal bi­
zonyára nem az absolut szépségnek emelt 
oltárt, de azon specziál körülménynek hó­
dolt meg, mely eKaulbach-szerü képhez a
legmegfelelőbb anyagot szolgáItatta.
>>y villitáncz, tegyük föl: kot,Hont lejtő 
szépségek között, ha a különben vonzó kül­
ső és könnyed modor mellett, még az öltö- 
zék is főliigatja a fantáziát, a „habknály- 
nő“ elnevezés egészben véve még nem túl­
zás s nem éles kitüntetés akkor, midőn elő- 
re bocsátottuk: hogy „mindnyáját 
megbámultuk, a mindnyája hó­
dolati-aragadt8

Egynémely köröknek pedig tudomá­
sunkra jött e tárgyú pikáns megjegyzése­
ire azt válaszoljuk: miszerént nem talál­
tuk méo- semmiféle krónikában megírva: 
hogy a° szépség kizárólag egy bizonyos 
osztály privilégiuma volna; de igen is azt: 
hotry a szépség maga arisztokráczia, mely 
előtt - bár kunyhóból vegye származását 
- még a világhódító monarchák is föltét­
lenül lerakják fegyvereiket.

Szerk.

A zempléiimegyei honvédegylet által, 
1870. évi február 28-án a honvédmenház javára 
rendezett zeneeatély alkalmával kiaorolt nyen 
ménytárgyak az alulnevezettek által adorná- 
nyoztattak. - 20 darab az 1848-ki elny0moro. 
dott honvédek fölaegeléaére, 1868-ik évben ren- 
dezettánczestély nyeremény tárgyaiból maradt 
meg.

Lehóczky Mihályné, gr. Festetics Lina, 
gr. Butler Aranka, Dobrzsanazky Etelka, Hor­
váth Endréné, Rátz Bertalanná, Berman Imréné, 
Teich Antonia, Schön Fiilöpné, Schön Izidoráé, 
Szakátsy Erzsi, Szécsenyi Otília, Rothkúgel 
Markovics Sófia, Polacsek Ignáczué, Lőwy Adolf, 
né Kossuth Gusztávné, Zubriczky Markovics, 
Iván Boros Gyuiáné, Stépán Jetta, Albert Emma, 
Farkas Irén, Farkas Mari, Matolay Ida, Kúu 
Frigy esne, Schön Vikta, Lehóczky Berta, Sicher- 
mán Mihályné, Krasznapolszky Gusztávné, Po. 
zevics Vilmos, Ladomérszky Antalné, Cserép; 
Kávolyné, Schön Józsefné, Hnvnyák Ernesztma, 
B Barkóczy Ilon, Balogh Károly né, Matyaaov- 
azky Kálmánná, B. F.scher Lajosné, Kükemezey 
Hon, Sztankay Emma, B. Barkóczy Margit, Mi- 
kés Anna, Tichy Ferenczné, Viczmándy Ödön, 
Farkas Lajos,

Nyerő számok.

S ntoi

1458. 2870. 1063 
923 2572. 1763. 1192.

7. 599. 2987. 2698. 
181. 180. 1968. 703. 
2645. 2728. 2602 840. 
2748. 130. 616. 2101. 
388. 1700 1202 1537 
2892 2556 734 2771.
1984 1357 2798 1057. 
1048. 2052.

, 1141. 420. 
1479. 2958. 

182. 2751. 
536. 1749. 
164. 2730. 

1262. 1258. 
1866. 2339. 
1725. 1226. 
1964. 839.

1137. 1494 
911. 1565 

9. 300 
1330. 1420 
2305. 1467 
2805. 1500 
27*02. 2976 
2692. 1564 
2526. 296

Hirdetések dijja:
Négy hasábos petit sor egyszeri beikta- 
sásánál 7 kr. kétszerinél 6 kr. többszö- 
’ rinél 5 kr. Béljegdijj : külön 30 kr.

HIRDETÉSEK. A nyilt térben minden három 
hasábos garmond sor dijja : 10 kr., mely 

mindig elölegesen fizetendő.

Honosított

Stokeraui lencse
mérője 5. írtjával, Kornstein testvérek­

nél kapható.

36

ÉP
Ló fedeztetés.

M. Gróf Bombelles Lajos ur girincsi ménesében levő tőreimének 
- a fedeztetési idény alatt - következő dijért fedez.

I. „Smalhopfo8 irföldi félvér, 6 éves, pej, 17 m* - 1[ ' , ,
II. „Zultán“ arab félvér, 4 éves, vércsédére J^özöltetik. Szükséges takar- 
A kanczák elhelyezése a ménesben díj nélk i

mány folyó árban számittatik. fedeztetés! jelentkezések is
Egyébb felvilágosítással alulirt szolgál. - kihez a ieu j

f. é, marczius 20-ig beküldendők. — . .
Alsó-Zemplén megye, u p. T. Lucz. — lim

Barabás V
u gazdász.

Valódi Sz. andrási és vásárpíyi

dohánymag
■y'7*\ T *

fontja 4. ftj&val, azonkívül lat számra is alulírott üveg kereskedésében kapható.

STICH LAJOS.

Birtok-eldás.
Ó-Liszka vá ross határában mélt. öz­

vegy Alapi Salamon Elekné szül. báró Pa* 
locsay Kornélia asszony tulajdonát tevő egy 
jó lakház 5 szobával, egy előteremmel — 
tágas pinczeházzal — cselédlak és gaz a 
sági épületekkel - udvarral - kerttel és 
1 pinczével - továbbá 36 hold szántóföld 
18 kaszás, rét - 10 hold szőlő egy hold 
külső kert, úgy nem különben X ámos Uj- 
falu határában 5 hold szőlő, 8 hold szán­
tóföld — némely házi és gazdasági eszkö­
zök — búza — gabona vetések — részle­
tenként — folyó 1870-iki marczins 21-ik- 
a helyszínén többetigérés utján részletes 
fizetéssel! feltételek mellett, elfognak 
adatni.

Venni szándékozók addig is — az el­
adási és fizetési feltételek iránt alulirt Ke­
rekes János ügyvédnél O-liszkán — tudo­
mást szerezhetnek.

Kelt Ó-Liszkán, febuár 26-án 1870.

Kerekes János
h. ügyvéd.

Hirdetmény.

ELADÓ SZŐLŐ, HÁZ ÉS RÉT!
T á 11 y 4 n, szabad kézből, mérsékelt 

áron, eladó egy 130 kapás, legjobb fekve" 
sü, szabad szőlő, továbbá egy 31 sz. •• 
fekvő lak ház, borliáz, istáló s egyéb ké' 
nyelemmel, nemkülönben szedő, szűrd, saj 
tóló és szőlőmivelő szerszámok ka 
ellátva; végre egy köblös rét. Közeleb 1 
tudósítással szolgál Tállyán nt. Nagy 
Mihály lelkész és főesperes ur.

y\
volt éi
vagy
kodó

többi 
törlést 
is.

ság,a 
köveit 
teclinil 
forgal] 
ladásn

hogy
csakis] 
gasra 
sült

ipariéi
külön!

ságiét!

mól

Hány| 
Mi hi 
Mik 
A raji 
Százsj 
Mely 
Száz 
Mindi

föl!

Kamatot* Wales Mér fyorsMjtéjio, 8. a* Ujhelyben, 1870*


